附件1：

浙江省湖州市吴兴区区情简介

吴兴区是浙江省湖州市中心城市所在地，是一座既古老又年轻的城市。说她古老，距今已有2300多年历史，是新石器时代马家浜文化和良渚文化的重要发祥地之一。公元前248年，楚春申君黄歇徙封于吴，筑城置县名菰城。三国吴置吴兴郡，取“吴国兴盛”之意，“吴兴”之名始于此。毛主席的七律《登庐山》中：“云横九派浮黄鹤,浪下三吴起白烟”，“三吴”其中之一指的就是吴兴。说她年轻，因为行政管理体制几经更迭，今天的吴兴区是2003年1月11日经国务院批准设立的新区，总面积871.9平方公里，总人口60.2万，现辖1个高新区、6个乡镇、6个街道。

区位交通独特。吴兴东临上海、南靠杭州、西近南京、北濒太湖与苏州、无锡、常州相望，地处长三角经济圈、环杭州湾产业带和环太湖经济圈的交汇点、黄金腹地，是长三角地区经济架构重组、产业链延伸、技术资金溢出和产业梯度转移的重要平台。苏、浙、皖、沪三省一市重要交通枢纽，水陆交通便捷，境内交叉杭宁高速、申苏浙皖高速、申嘉湖高速和104、318两条国道线。被誉为“东方小莱茵河”的长湖申航道穿境而过，拥有全国第三大内河航运港口。宣杭铁路复线的贯通，建设中的杭宁高铁，规划中的合湖沪铁路，形成水路、公路、铁路综合交通体系，使吴兴作为中心城区所在地将独享湖州成为长三角城市圈的枢纽节点城市的优势。
文化底蕴深厚。吴兴山水清远，人杰地灵，素有“鱼米之乡、丝绸之府、文化之邦”的美誉，是著名的马家浜文化和良渚文化的重要发祥地之一，战国楚春申君建菰城至今，已有2300多年历史。吴兴之名始于三国，取吴国兴盛之意。丝绸文化、书画文化、茶文化、建筑文化等异彩纷呈，钱山漾遗址出土的4700多年前的家蚕丝织物，是迄今为止发现的世界上最古老的家蚕丝织物。人才辈出，三国曹不兴被誉为“中国佛画之祖”，唐代陆羽隐居吴兴写下历史上第一部《茶经》，北宋教育家胡瑗兴办安定书院开创“湖学”，元代书画家赵孟頫、清代著名法学家沈家本、辛亥革命烈士陈英士、中国导弹之父钱三强等都诞生于此。 

生态环境优越。吴兴土地富饶，气候温和，物产丰富。春有茶碧万顷，翠竹如海；夏有银茧丝长，果蔬满园；秋有金穗浩渺，花果飘香；冬有鱼虾雀跃，鲜笋盈市。自古就有“苏湖熟，天下足”之称。东为平原水乡，北是太湖，西南是青山翠竹，自然生态和人文资源丰厚。既有“西塞山前白鹭飞，桃花流水鳜鱼肥”的桃源风光，又有“山从天目成群出，水傍太湖分港流”的真山真水，更有“行遍江南清丽地，人生只合住湖州”的称赞，是江南最宜人居和创业的城市之一。
产业基础良好。吴兴已形成以新型纺织、金属制品、机械装备为支柱，通信器材、电子信息、新能源、绿色食品等相应发展的现代工业体系。以财政总收入、地方财政收入分别保持18%、21%以上的年均增率，而成为浙江民营经济最活跃、市场最繁华、人民最富裕的地区之一。吴兴有中国最大规模的童装产业集群，占国内市场30%以上份额；中国最大的石油管道和特种不锈钢管生产基地；中国著名的羊绒制品生产基地；国内主要的铝合金型材生产基地，彩色铝合金和高精度铝板居国内之首。目前全区有美欣达、栋梁、中国高纤、久立、金洲5家企业在深交所及新加坡联交所成功上市。
发展平台完善。东部新城是湖州中心城市发展核心区块和未来二十年建设现代化生态型滨湖大城市的重要载体，也是吴兴区重点建设发展核心区域。东部新城以高新产业创业创新基地为品牌，以高端人才、高端科研和高端产业为支撑，融居住、商业、休闲等功能为一体，着力打造成为在长三角有地位、全国有影响力的国际性生态科技新城。目前，园区主干道路网络全面建成，公共设施配套日趋完善。
吴兴是一方乐土，是发展的乐土，也是创业的乐土。站在新一轮发展竞争的起跑线上。吴兴以求贤若渴之情，惜才如金之心，诚邀各方英才到吴兴这块乐土施展才华，成就事业，实现抱负！
