2016年招录浙江工商大学人民武装学院
专职人民武装干部学员政策问答

特别提示：全省各级组织人力社保部门不举办也不委托任何机构举办针对专职人民武装干部学员考试的辅导培训班。目前社会上出现的任何以考试命题组、专门培训机构等名义举办的辅导班、辅导网站或发行的出版物、上网卡等，均与组织、人力社保部门无关，与本次考试无关。敬请广大报考者提高警惕，切勿上当受骗。

一、本次学员的招录对象有哪些？

答：1.面向应届生招录的对象为：2016年全日制普通高校本科以上学历应届毕业生（不含委培生）。
在全日制普通高校脱产就读的非2016年应届毕业的研究生不能以原已取得的学历、学位证书报考。

2.面向大学生退役士兵招录的对象为：浙江生源且具有浙江省常住户口的全日制普通高校本科以上学历毕业生退役士兵。

全日制普通高校本科以上学历毕业生退役士兵是指参加全国普通高等学校招生统一考试，经省招生考试主管部门录取进入普通高校学习，且取得全日制本科以上学历，毕业之后或在校期间参军入伍，现已退出现役的人员。  

二、2014年、2015年全日制普通高校毕业的学生，户籍和档案仍保留在原学校未就业的，能不能视为2016年应届生？

答：不能。

三、非全日制普通高校学历人员可否报考？

答：此次面向应届生招录的对象为2016年全日制普通高校本科以上学历应届毕业生。通过高等教育自学考试、成人高等教育学历考试并取得毕业证书的人员，即使在2016年取得毕业证书的，也不能报考该类职位。

四、本应2015年毕业，但因论文答辩未通过等原因，在2016年毕业的人员，能否认定为2016年应届毕业生？

答：办理过延长毕业手续，并领取了2016年度就业协议书、推荐表，并在公告规定时间内取得毕业证书的，可以认定为2016年应届毕业生。但在2015年已经领取就业协议书和推荐表的，视为2015年应届生。

五、外省生源的2016年全日制普通高校本科以上应届毕业生，能否报考？

答：能。

六、境外留学归来人员能否报考？

答：不能报考。

七、报考人员的学历是否为国家承认的学历，如何认定？

答：“学信网”是教育部指定的学历查询唯一网站，可查询2002年以后取得的国家承认的高等教育学籍学历信息。学历是否为国家承认，以学信网查询结果为准。

八、体能测评有何规定？

答：体能测评要求两个项目均达标，即立定跳远≥210cm、3000米≤15′。凡其中一项不达标的，体能测评不合格。

九、这次招录考试笔试主要有哪些科目？

答：考生须参加公务员公共科目考试两个科目的笔试。公务员公共科目为《行政职业能力测验》B卷和《申论》B卷，满分均为100分。

十、体检按什么标准执行？

答：体检工作按人社部、原卫生部、国家公务员局《关于进一步做好公务员考试录用体检工作的通知》（人社部发〔2012〕65号）执行。

体检按《浙江省人事厅、浙江省卫生厅转发人事部卫生部关于印发<公务员录用体检通用标准（试行）>的通知》（浙人公〔2005〕68号）及人社部、原卫生部《修订<公务员录用体检通用标准（试行）>及<公务员录用体检操作手册（试行）>》等政策执行。

十一、考察工作按什么文件执行？

答：考察按国家公务员局《关于做好公务员录用考察工作的通知》（国公局发〔2013〕2号）执行。

十二、对资格审查、考试过程中发现有弄虚作假、违法违纪行为的报考者应如何进行处理？

答：报考人员在初审、复审中提交的所有注册信息和材料应当真实、准确、有效。凡提供虚假信息和材料获取报考资格的，或有意隐瞒本人真实情况的，一经查实，即取消报考资格。对伪造、变造有关证件、材料、信息，骗取考试资格或恶意注册报名的，或以录取资格作交易的，给予取消报考资格且5年内不得报考公务员的处理。

对报考人员违纪违规行为的认定和处理，按照中组部、人社部下发的《公务员录用考试违纪违规行为处理办法（试行）》（人社部发〔2009〕126号）执行。

十三、学员是否具有公务员身份？

答：被录取人员在校期间不具有公务员身份。被录取人员经培养合格后，由浙江工商大学人民武装学院将档案转至招录单位并进行派遣，由招录单位按规定程序办理公务员录用手续，试用期1年。
十四、如果有招录公告和政策问答以外的问题，如何咨询？

答：报考人员参加学员招录过程中，应当认真阅读招录公告、招录计划汇总表和政策问答等有关信息。如需要咨询资格条件、资格审核、体检、考察等信息，请按《公告》公布的联系方式进行咨询。

