绍兴市水利局下属事业单位招聘公告
根据《绍兴市直事业单位工作人员招聘调配工作实施意见》（绍市人社发〔2014〕95号）有关规定，绍兴市水利局下属事业单位市曹娥江引水工程管理处、市用水管理处、市水利水电勘测设计院面向各高校引进2016年应届硕士研究生以上人才。现将有关事项公告如下： 
一、单位简介
绍兴市曹娥江引水工程管理处，全额拨款事业单位。主要职责为承担管理曹娥江引水工程；承办曹娥江引水工程的计划编制、运行调度、维护、检修、水文测报、水质监测、防汛安全、保洁养护等工作。

绍兴市用水管理处，自收自支事业单位。主要职责为承担全市水资源管理、节约与保护水资源等相关工作。
绍兴市水利水电勘测设计院，自收自支事业单位。主要职责为承担绍兴市水利规划设计、工程建设、防汛防台防旱的技术服务和保障工作。 
二、招聘人数：上述三家单位各1名。
三、招聘要求
1、具有硕士研究生及以上学历的2016年应届毕业生；
2、研究生的专业为水利工程；
3、身份健康，具有良好的分析解决问题及组织协调能力，良好的团队合作精神和进取心，能服从市水利局整体工作安排。
四、招聘办法及程序
（一）报名
1.时间：2016年3月21日至3月25日。
2.报名方式：本次招聘采取网上报名，应聘人员将《绍兴市水利局下属事业单位公开招聘工作人员报名登记表》（粘贴本人近期免冠电子证件照片、签名）、身份证、成绩单（加盖公章）、就业协议书及就业推荐表等相关资料，以PDF格式发送至sx85163392@163.com，联系人：李老师,联系电话：0575-89199011，特别提醒：发邮箱时主题栏必须以“报名+姓名+专业+毕业时间”的格式注明。请在规定时间报名，逾期不再受理。
（二）资格审查
资格初审加现场审核，网上报名初审合格人员统一参加现场资格审查，现场资格审核在面试前进行。
（三）考试
本次公开招聘采用面试形式进行考试。面试时间及地点另行通知。
（四）体检、考察
按照面试成绩以招聘计划1：1的比例确定体检对象。体检参照公务员录用体检通用标准以及相关规定，考察参照浙江省公务员录用考察工作相关规定。对体检合格者进行考察，体检结果不符合录用要求的，取消考察资格。
（五）公示、聘用
根据考试、考察和体检结果，确定拟聘用人员名单，并在绍兴水利网上进行公示，公示期为7个工作日。经公示没有异议或反映有问题经查实不影响聘用的，上报市人力资源和社会保障局审批。批准后，招考单位与拟聘用人员应在规定时间内办理聘用手续。见习期或试用期按国家有关规定执行。拟聘用人员不按时办理聘用手续的视作自动放弃。已签订协议的人员无正当理由逾期不报到的，取消聘用资格。
五、其他事项
（一）报名人员应根据省、市招聘工作相关规定和所报岗位要求提供相应的信息和资料，信息和资料应当真实、准确、有效，如有虚假或伪造，一经查实，取消面试或聘用资格。
（二）招聘工作全程接受市人力资源和社会保障局监督，监督电话：89118028。
（三）温馨提示：招聘岗位须经常性野外作业，适宜于男性。
附件：绍兴市水利局下属事业单位公开招聘工作人员报名登记表
                             

绍兴市水利局
2016年3月14日
绍兴市水利局下属事业单位公开招聘
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	本人声明：上述填写内容真实完整。如有不实，本人愿承担一切法律责任。
              申请人（签名）：                            年   月   日

	报审考核单意位见
	                                          年  月  日


注意事项：现场审核请携带个人户口簿、身份证、毕业证、毕业生就业协议书、就业推荐表、资格证、近期正面免冠照片2张等原件及复印件。  
